

УСЛОВИЯ ПОДПИСКИ.
В БАРНАУЛЕ: на 1 м-ц с доставкой 1 р. — 1 р. 30 к., 3 р. — 3 р. 90 к., 6 р. — 6 р. 60 к.
Льготная подписка: для крестьян, учителей, вулкорганизаций, парторганизаций, профсоюзной работы, в деревню, на читальню, в м-т, в колхозном. На 1 мес. 1 р. 50 к.
В ДРУГИХ ГОРОДАХ И МЕСТНОСТЯХ на почтово-платежной подписке: на 1 мес. 1 р. 20 к., на 3 месяца 3 рубля.

ГОД ИЗДАНИЯ 6-й.
ПЛАТА ЗА ОБЪЯВЛЕНИЯ: подача текста — 15 к., об утере документов — 50 к., табличный набор влече дороже.
А. Д. Р. В. С. редакция и котировки: г. Барнаул, ул. Королькова, м. Телефон редакция № 1-85, телефон котировки № 18, телефон в квартире редактора № 2-53.
Цена отдельного № 4 к.

Орган Окружкома РКП (б), Окрисполкома и Окпробюро.

Перевыборная кампания в кооперации.

Предстоящие в Барнаульском округе перевыборы правлений сельско-хозяйственной, потребительской и молочной низовой кооперации необходимо парторганизациям использовать в целях выполнения указаний XIV партконференции.

Наша партия уделяет вопросам кооперации максимум внимания. Еще XIII-й съезд РКП(б) придал ей особо важное значение, во-первых, как системе перестройки нашего хозяйства на социалистических началах и, во-вторых, как одному из методов вовлечения широких масс трудящихся в дело социалистического строительства.

XIV-я партконференция, развивая директивы работы партии в области кооперации, подчеркнула необходимость оживления кооперативных органов путем вовлечения в них на ответственную работу крестьян и крестьянок как из среды бедняцких, так и средняцких слоев беспартийного крестьянства, наряду с систематическим выдвижением в органы кооперации лучших сил партии на селе.

Для этого нужно более тщательно организовать перевыборную кампанию, обеспечить соответствующую ее подготовку в каждом селе при наиболее активном участии профсоюза, комсомола, всех советских низовых организаций и широких партийных и крестьянских масс. Руководству подготовкой и проведением перевыборной кампании парторганизациям должны уделить максимум внимания.

Ранее избранные кооперативные органы должны на широких перевыборных собраниях отчитаться перед населением во всей своей деятельности.

Эти же собрания необходимо использовать для агитационной работы по разъяснению целей и задач кооперации, а также и для заслушивания деловых указаний крестьян и крестьянок, с тем, чтобы вновь избранные кооперативные органы в своей будущей работе устранили, отмеченные во время кампании, недочеты.

Наконец, чрезвычайно важен сейчас вопрос о правильном подходе к перевыборам и подбору руководящего состава первичных кооперативов и вообще во всей низовой сети.

Нельзя навязывать того или иного кандидата, выдвижение которого не вызывается безусловной необходимостью и который неизвестен общему со-

бранию членов кооперативов или не пользуется доверием со стороны избирателей.

Целесообразнее всего парторганам, осуществляя свое идейное влияние и руководство, действовать выдвиганию для постоянной работы в кооперативных органах наиболее опытных и пользующихся авторитетом крестьян и крестьянок как из среды бедняков, так и средняков, обратив особое внимание на выдающиеся женщины-крестьянок.

К предварительному обсуждению выдвигаемых кандидатов необходимо привлечь наиболее активные, близкие к партии слои крестьянства, делегатские собрания крестьянок, комсомол и профорганизации.

При успешном проведении этой кампании наша партия еще теснее сплотит вокруг себя бедноту и успешнее поведет за собой среднее крестьянство.

Госбюджет СССР на 1925—26 год.

Заседание Союзного Совнаркома 10 ноября под председательством Рыкова было посвящено рассмотрению госбюджета СССР на 1925—26 год. Из доклада члена коллегии НКФ Рейнгольда выяснилось, что все госдоходы Союза исчислены по прямым налогам в размере 568 миллионов 989 тыс. рублей, по косвенным налогам в 976 рублей и по пошлинным в 250 миллионов рублей. Налоговые доходы исчислены в размере 1925 миллионов, чрезвычайные ресурсы в размере 158225 тысяч рублей. Общая же сумма исчисленного дохода на 1925—26 год превышает поступление дохода на 32 с половиной процента. В противоположность царскому бюджету, доходы которого расходовались, главным образом, на войско и полицию, наши доходы будут в большей своей части на культуру, социальные нужды населения. Совнарком заслушал доклад и предложил Госплану закончить рассмотрение всего бюджета в целом.

Хлебозаготовки по СССР

По данным Н. К. Внуторга, всего с начала хлебозаготовительной кампании по 5 ноября заготовлено хлебопродуктов 235 миллионов пудов.

Персия на военном положении

В Мукдене в связи с освобождением Шандуня царит паника

ЛОНДОН. «Дейли Телеграф» сообщает, что Риза-хан объявил Персию на военном положении до тех пор, пока учредительное собрание окончательно выработает формы правления.

Требования сторонников Риза-хана.

ТЕГЕРАН. Тавризское объединение сторонников Риза-хана распространяет воззвания с требованием провозглашения Риза-хана шахом и еще созыва учредительного собрания.

Перед освобождением Мукдена от Чжан-Цзо-Лина.

ХАРБИН. В связи с ухудшением положения на фронте, на строительство в Мукдене угнетенное. Банкиры, купцы в спешном порядке снимают квартиры в японской концессии, выезжая из китайской части Мукдена. В Мук-

дене объявлено военное положение. Мукденские бумажные деньги, несмотря на приказ Чжан-Цзо-Лина против спекуляции, упали наполовину. Китайские купцы в Харбине настроены чрезвычайно радостно в связи с сообщением о постепенном освобождении Шандунской провинции от войск Чжан-Цзо-Лина.

На таможенной конференции. ПЕКИН. Тринадцатого и четырнадцатого ноября происходили заседания второй комиссии, выделенной таможенной конференцией. Как передают, отношения между японской и американской делегациями на таможенной конференции чрезвычайно натянуты.

Делегация молодежи задержана в Польше.

В КИМ'е получены сообщения, что Польское правительство задержало в Варшаве делегацию чехословацкой рабочей молодежи.

Процесс Ракоши.

Военно-полевой суд Венгрии 14 ноября внезапно начал процесс Ракоши. Суд стараются закончить быстрее.

Кризис польского кабинета.

Суд над Ракоши.

ВЕНА. Защитники Ракоши получили от председателя Будапештского суда сообщение, что дело Ракоши и его товарищей назначено к слушанию в чрезвычайном суде в субботу, четырнадцатого. Защитникам не было дано возможности ознакомиться с материалами обвинения. Ракоши, Вейнбергер и другие обнимаются в организации восстановления.

Суд внезапно.

Четырнадцатого ноября в чрезвычайном трибунале неожиданно начался процесс, возбужденный против Ракоши и других членов ЦК венгерской компартии по обвинению в мятеже. Здание суда занято сильным нарядом полиции. После краткого допроса обвиняемых прокурор начал чтение обвинительного акта. Защитники постановили протестовать против неожиданного созыва чрезвычайного трибунала, потребовали отсрочки процесса.

По указанию „иностранного государства“.

ВЕНА. На начавшемся 14-го ноября процессе Ракоши прокурор в обвинительной речи подчеркнул, что Ракоши приехал в Венгрию по указанию „иностранного государства“ с целью низвержения существующего строя. Белакун, сказал прокурор, в одной из своих статей доказывал, что в Венгрии возможно вызвать революцию. Подсудимые виновны и должны понести наказание. Защитник Лондел возражал против компетенции трибунала против обвинения в мятеже, но протест его отклонен судом.

Чрезвычайный суд не компетентен.

ВЕНА. Ракоши заявляет на суде, что он должен взять обратно показания, данные им на допросе полиции. Хотя сам он не подвергался в полиции истязанию, но слышал, как арестованные вместе с ним товарищи подвергались самым жестоким истязаниям. Поэтому он был вынужден дать требуемые полицией показания о венском конгрессе и венгерской компартии и роли в нем Белакуна. Во время процесса защита несколько раз ставила вопрос о компетенции чрезвычайного суда разбирать данное дело.

Вопрос этот обсуждался судом и постановление последнего донны неизвестно. Но венгерские газеты утверждают, что в воскресенье суд заявит, веро-

ятно, о своей некомпетентности.

Председатель чрезвычайного суда Лангер заявил журналистам, что судебное разбирательство вместе с вынесением приговора должно быть закончено в трехдневный срок. В противном случае все дело должно быть передано обыкновенному суду.



Цолтан Ракоши.

Телеграмма МОПР по поводу суда над Ракоши.

МОСКВА. МОПР обратился ко всем своим секциям, персонально, Анри Барбюсу, Упону, Синклеру, Фритиофу-Нансену, Лансбери, профессору Олафу и другим со следующей телеграммой: «Игнорируя протесты всего цивилизованного мира, венгерское правительство предало Ракоши и его товарищей военно-полевому суду, могущему вынести только смертный приговор. Этот приговор обычно приводится в исполнение в трехдневный срок. Удержите руку палача! Спасите обреченных!»

Претензии Пилсудского.

ВАРШАВА. Четырнадцатого ноября Пилсудский посетил президента Польской республики и передал ему письменную декларацию, в которой протестует против его от последствий, возможных в случае неприятия во внимание нравственных интересов польской армии при разрешении теперешнего правительственного кризиса. Декларация рассматривается, как требование Пилсудского отстранить военного министра Сикорского и ввести в правительство сторонников Пилсудского. Войцеховский запросил мнение Пилсудского о кандидате на пост военного министра. Пилсудский ответил, что он сможет говорить об этом когда узнает, кому поручено образование правительства.

Меры к улучшению молочного хозяйства.

К улучшению молочного хозяйства.

В целях усиления интереса широких слоев крестьянства к улучшению своего скота, Наркомземом РСФСР в текущем году намечено устройство конкурсов для выявления лучших молочных экземпляров, премированных хороших удоев. Премированный скот будет браться под особое наблюдение с целью охранения его приплода. На покупку улучшенного скота будут выдаваться льготные ссуды. Для воспитания улучшенного молодняка будут отпускаться

денежные средства, отводиться на льготных условиях лучшие угодья. Для поднятия доходности молочного хозяйства в текущем году отпущено 6 миллионов рублей на постройки новых, ремонт старых маслодельных и сыроваренных заводов. Придавая особое значение делу улучшения скота и правильному содержанию животных, Наркомзем в текущем году отпускает полтора миллиона рублей на постройку крестьянством теплых скотных дворов. С этой же целью установлен льготный отпуск древесины крестьянам.

Промышленное сближение расширяется.

В Москву прибыла делегация, состоящая из 14 представителей и экспертов германских промышленных фирм, для ведения переговоров относительно продажи оборудования, необходимого для нашей рудной промышленности.

Наши резиновые галоши — за границу.

Резинотрестом заключен договор на право монопольной продажи галош в пределах Чехословакии.

Верх наглости.

ПЕКИН. Коротков—дипломатический курьер, следовавший из Москвы в Пекин, был задержан на станции Мукден китайскими военными властями, пытавшимися вскрыть чемоданы с дипломатической почтой. Под дулами револьверов русских белогвардейцев и мукденских солдат Коротков был подвергнут личному обыску. По этому поводу поверенный в делах СССР в Пекине Соловьев отправил китайскому министерству иностранных дел резкий протест. Китайский уполномоченный по иностранным делам посетил советского консула в Мукдене и принес официальные извинения, заявив, что военные власти не получили приказаний обыскать дипломатическую почту, действовали в этом случае по собственному произволу и понесут наказание.

Роковой признак.

ВЕНА, 12. Румынские газеты сообщают, что на станции Копалунги псевд, в котором находился румынский кронпринц Карл, был забросан камнями. Ранено несколько приближенных принца.

Волнения в Сирии.

ЛОНДОН. По полученным сведениям волнения в Сирии распространяются и захватывают Палестину.

5 лет освобождения Крыма

В Саратове обнаружены крупные злоупотребления и спекуляция в отделении Текстильсиндиката.

Пятилетие освобождения Крыма от Врангеля.

СИМФЕРОПОЛЬ. С большим подъемом и торжественностью в Симферополе отпраздновано пятилетие дня освобождения Крыма от Врангеля. ЦИК Крымской республики получил много приветственных телеграмм союзных и автономных республик, областей и губисполкомов. Из разных городов Крыма сообщают, что сегодняшний день прошел с большим подъемом.

Злоупотребления и спекуляция.

САРАТОВ. Обнаружены крупные злоупотребления в текстильном синдикате. Заведывающий отделением текстильного синдиката Каминский, подобрав на службу «своих людей», отпустил крупными партиями ходоу мануфактуру частным торговцам, якобы, для кооперации.

По радио. Правительственный кризис в Польше.

«Правда» в передовой «Правительственный кризис» пишет: Правительство Грабского пало. Оно существовало, как чиновничье правительство, ибо последние выборы не создали парламентского большинства, что означало отсутствие согласованной воли разных слоев польской буржуазии. Правительство Грабского держалось тем, что, с одной стороны, польская реакция видела в нем кабинет своих людей, с другой стороны, ППС считала, что чиновничий кабинет не посмеет посягнуть на социальное законодательство, сохранившееся после революционной волны 1919—1920 годов.

Польский правительственный кризис не может быть улажен путем парламентских комбинаций. Допустим, правые партии совместно с кулацкими группами создадут новое правительство и выборы дадут определенное большинство.

Что же дальше? Разве Польша может оздоровить свои финансы, не сокращая своей армии, не находя рынков сбыта? Как же сокращать армию, когда у Польши нет дружеских отношений ни с СССР, ни с усиливающейся Германией, которой Англия обещала Данцигский коридор. Из боязни Англии Польша не решается на серьезную политику сближения с СССР. Польское правительство ищет выхода в Англии и Америке, как выхода из положения. Но Англия не только обещала Данцигский коридор Германии, но толкает Польшу кроме того на конфликты с СССР.

Вся эта неразбериха не позволяет Польше найти выход в сближении с одной из руководящих капиталистических держав. Если Польша не решится на серьезное сближение с СССР, государственный кризис Польши будет углубляться.

В замечательном письме, которое в 1922 году Ленин послал группе польских коммунистов, он сказал пророчески: Польша не по силе великодержавная политика. Она надорвется под ее бременем. Польша уже надорвалась. Польша поймет ли польская буржуазия, что ее спасение — в политике отказа хотя бы от борьбы на двух фронтах. Только такое решение может дать польской буржуазии передышку. Если из правительственного кризиса Польша выйдет правительством, не способным к такому решению, — тринадцатое правительство Польши может оправдать все опасения, которые суверенные люди связывают с тринадцатым числом.

На что может расходоваться жилищный фонд.

По проекту, выработанному президиумом Госплана РСФСР, специальный капитал жилищного фонда может расходоваться местными исполкомами исключительно на восстановление муниципализированных домов, строительство новых жилых домов и в случае необходимости капитальный ремонт муниципализированных домов.

Отделение госбанка также занималось перепродажей мануфактуры своим агентствам и другим посредническим организациям, в результате чего низовая торговая сеть получила товар с большой надбавкой.

Командующий Московским Военным округом.

МОСКВА, 13. Приказом Реввоенсовета СССР Командующим войсками Московского Военного округа назначен Базилиевич.

Договор с Лена-Гольдфильде заключен.

14 ноября в кабинете председателя ВСНХ СССР Держинского состоялось подписание в окончательной форме концессионного договора с английским акционерным обществом «Лена-Гольдфильдс».

(Прод. тел. см. на 3 стр.)

Делегатские собрания--массовая школа коммунизма.

Как проходят перевыборы делегатского состава. В ПЕРВУЮ ОЧЕРЕДЬ, ДЕЛЕГАТКИ ПОКОНЧАТ СО СТАРЫМ БЫТОМ.

Старые и новые силы.

Из отчетных докладов делегатского состава на общих собраниях предприятий и учреждений было видно, что с ними проделана незаметная, но большая работа по воспитанию. Делегатки учились не только по книгам, заслушивая лекции и доклады, но и на практике путем прикрепления к различным организациям.

Теперь, когда в делегатский состав влились новые работницы, встает вопрос об использовании опыта старых делегаток. На первых порах пока вновь избранный состав проявляет мало активности, старые делегатки товарищеской поддержкой, примером спайки и дисциплинированности должны помочь начинающим товарищам.

На предприятиях и в учреждениях нужно создать благоприятные условия для работы новых делегаток, помочь им, если это требуется, при замене дежурств, для посещения собраний, проявлять интерес к работе избранных делегаток.

Для старого делегатского состава началась полоса активной жизни и в деятельности предприятия или учреждения, в котором она работает.

Делегатка должна принять участие в производственных совещаниях и не только представлять от женщин, а выслушать в сущность дела и работать, как полноправный член производственных совещаний.

В работе фабзавместкомов участие женщин зачастую выражается также только в представительстве.

Молчаливый представитель от женщин не может внушить доверия к себе.

Делегатка должна являться не представителем от работниц своего предприятия, а помощником в работе культкомиссий, комиссий по охране труда, активным работником фабзавкома или месткома.

Выполняя только так эту работу, делегатки уже оправдают свое назначение и надежды, возлагаемые на них партией, строя свою жизнь по-новому, привлекая к этому строительству женщин, еще не вовлеченных в общую рабочую семью.

С. Бесфамильная.

Делегатки за работой.

„Бабы“ зашевелились.

До прошлой весны в нашем селе Малахове о женской работе всерьез и говорить нельзя было, но с этого времени она с каждым днем начала разворачиваться шире и шире.

Делегатский состав стал пополняться. Во главе этого движения стали коммунарки «Красного Сибириака».

Надо отметить к чести малаховских делегаток, что главную организационную работу в своей ячейке они проделали исключительно своими силами. В то время в районе не было даже райженорганизатора.

Погруженная в свои хозяйственные и партийные заботы ячейка РКП мало оказывала содействия делегаткам. А для нормальной работы им прежде всего нужна была копейка.

Коммунарки кликнули клич: — Будем ноне деярть на себя!

— Наплевать на мужиков, коли не помогають!

И «наплевали». Собрали семяна, добыли десятину и выехали сеять.

Одни засевают, другие пахуют... Сплошь бабы! Ни одного картуза на полосе.

Хлеб созрел. Убрали. Вот тебе и денга—на книги, на бумагу, на учебу.

Все еще по старому.

Деревня Токарева расположена под городом, а темноты в ней не оберешься.

Работы перед городскими шефами «непочата кладь».

В октябре решили шефы подготовить крестьянскую массу к выборам делегатского состава.

Памятуя, что делегатки являются проводником влияния на беспартийных,—выехали шефы в деревню на проведение собрания.

Объявили о собрании, но крестьяне собирались очень плохо, так что шефам же и пришлось идти по домам созывать крестьянок.

Спросишь их: — почему вы не идете на собрание?

Отвечают:—«зачем мы пойдем,

Теперь у них—идет собрание за собранием. В помощь и для руководства прикрепили к ним испытанного работника.

Учеба в разгаре.

В настоящее время в делегатском составе села Малахова насчитывается больше 30 человек. У крестьянок к нему заметна большая тяга. Они охотно посещают делегатские собрания, беседы, чтения.

А делегатки поставили своей целью—искоренить старый быт: иконы, попов, грязь, неграмотность и т. д. Сами этого уже добились.

И в этом направлении весьма успешно влияют на крестьянок...

В куче баб вы сразу отличите делегатку. Она общительна, вежлива и в «политике» толк знает. От нее вы услышите:

— Налог платить надо... Без этого держава сустоять не может...

Или: — А буржуазия-то от Чичерина... что писклята от коршуна... боится.

— И улецают.

— Прибыток в Советской стороне,—вот и вертят хвостом.

Аргус.

Праздник работницы-делегатки.

Хотя с запозданием, но даю картинку последнего праздника работницы-делегатки.

Ж.-д. клуб ярко освещен и битком набит народом.

Как маки, алеют красные платочки делегаток.

Кругом оживленные лица.

Под торжественные звуки оркестра входят старые делегатки на сцену получать удостоверения. Их сопровождают аплодисменты.

Идут они одна за другой, а в голове проносится работа за год и ее отрядные достижения.

Грустно расставаться с делегатской школой. Работница ж.-д. района пробудилась, она тянется к новой жизни, она хочет принять активное участие в ее строительстве.

Подхожу к стенной газете «Делегатка».

Каждая строка в ней дышит годичным пребыванием в делегатской школе.

Иду на выставку по охране материнства и младенчества и здесь вижу, что уже сделано для раскрепощения женщины, и как много еще нужно работать, чтобы яслим, детсадами, с сильным кадром работникам.

Смотрю на выставленные хорошие книжки, где много практических советов по уходу за маленькими детьми.

А из зала несутся бодрые и веселые песни делегаток.

Спектаклем закончился вечер. Артисты-комсомольцы играли,—нельзя сказать, чтоб хорошо, но они своей игрой закрепили настроение праздника.

И. Б.

Ваши кампании.

Итоги районных съездов советов.

Делегатки по хозяйски подошли к налаживанию работы.

В октябре в Барнаульском округе закончились районные съезды советов.

Эти съезды проходили, в связи с окружным районированием, досрочно.

Хотя на страницах нашей газеты некоторые съезды и нашли свое отражение, все же будет более правильным подытожить результаты по всему округу.

Как прошли съезды? Сначала о делегатах.

Процент присутствовавших делегаток на районных съездах в среднем по округу—68. В отдельности по районам было 54—58—63 проц.

Причины такой малочисленности следует искать в том, что часть делегаток, крестьяне, были заняты уборкой хлеба.

Стояла хорошая погода и крестьяне старались ею воспользоваться.

Нельзя не отметить и пассивности со стороны некоторых делегаток, не явившихся без всяких причин.

Съезды в большинстве случаев прошли оживленно, делегатки принимали активное участие в разрешении вопросов.

Особенное внимание было уделено 3-м основным вопросам: отчетным докладом райисполком. рассмотрению и утверждению районных бюджетов и ед. с.-хоз. налогу.

По отдельным вопросам съездами были отмечены следующие недочеты и ненормальности.

По отчетным докладом райисполкомов.

Почти все съезды отметили отсутствие плановой связи райисполкомов с сельсоветами и недостаточное инструктирование сельсоветов в части по оживлению секций.

Говорили о недостаточной развернутости школьной сети, благодаря чего больше 60 проц. детей школьного возраста остались за бортом школы. Особенно остро стоял этот вопрос

в Ребрихинском, Чумышском и Боровском районах.

Касаясь плохой постановки детских домов и нехватки средств по сметам РИК'а на детдом указывали в Боровском рай. что дети в детдоме находят худших условий, чем дети самой бедняцкой семье.

Делегатки Чумышского рай. внесли в резолюцию отдела пункт о переброеке детдомом наиболее благоприятный для следнего район.

По сие время не предоступлены деревенским кустальготы, согласно постановл. II Сессии ВЦИК, с них просят брать высокие ставки лог.

Наставляли на скорейшем ведении землеустройства и соустройства.

В Мамонтовском районе партийные крестьяне, отпоставку постройки Бз. ульского моста, имеющего бернское з н а ч е н и е, ирили, что лесоматериали гниют в т е ч е н и е а технический персонал не делает и получает жалов:

Съездом в Чумышском р. не ярко было отмечено и бросовое отношение чл. президиума райисполкома Сатрикова, Марченко и К. манова к служебным обязанностям.

Во время поездок по району не давали никаких указаний сельсоветам, а лишь ствовали.—Больше уделяли мания деревенским деву нежели сельсоветам.

Упомянутые граждане съезды были отведены и вместо и доизбраны 2 партийца и 2 партийных, наиболее чести добросовестные товарищи.

Проверили—правильно—тратятся деньги.

Утверждение доходной сметы не вызвало прений:

При утверждении расходов сметы в некоторых районах ступавшие указывали на ском маленькие ставки работкам сельсоветов и обречен членам райисполкомов. Ту пытались их пересмотреть. У номоченным было им разн для того, чтобы увеличить ки сельским работникам, н иметь источники доходов.

Так-же было недовольство стороны делегаток, почем смету не включены ремонт постройки новых заданий советов и недостаточное ср отпушено на содержание д мов.

Некоторые делегатки указывали что потребности района го больше, чем предусмотрено ходной сметой.

По остальным докладом делегатки ограничили почти просами, а если где и были ступления, так они были численны.

Учесть недочеты и оживить работу.

После съездов перед стоит задача принять ряд направленных, с одной сто к изжитию недостатков, м ющих плановой работе, с гой—к действительному оживлению деятельности РИК'ов и советов.

Хреbt



мы никого не ходим... Да мы ничего и не понимаем,—«у нас все мужики ходят на собрания».

В результате... за 6 часов собралось 18 женщин, а к концу собрания осталось 8.

Много еще надо поработать для того, чтобы крестьянка почувствовала себя строительницей новой деревни.

М. Царькова.

Женщины-делегатки,

выписывайте свою газету

„Красный Алтай“!

Об укреплении кооперации.

(Из доклада т. Трусова на Окружной партконференции).

Роль и значение кооперации.

Крестьянское хозяйство растет быстрыми шагами. Крестьянин начинает искать поименные излишки. Как правильно использовать эти излишки?

В то же время в деревне растет кулак, который излишки в своем хозяйстве стремится приспособить к эксплуатации бедняка. Что нужно этому противопоставить?—Широкое развитие кооперации. Наша задача разумно использовать рост крестьянского хозяйства, направляя его через кооперацию в социалистическое русло.

Через кооперацию мы привлекаем на свою сторону бедняка и середняка.

Изжитие „интеграла“ и добровольное членство.

Раньше в кооперации существовал т. н. ИНТЕГРАЛ (стремление слить кооперации в один вид, в один союз). Главное внимание кооперации устремлялось на торговую деятельность, на погоню за барышами. Обслуживание населения оставалось в стороне. Отдельные виды кооперации грызлись между собой из-за средств. Решениями, вынесенными партией на XIII съезде, был положен конец интегралу и теперь каждый вид кооперации знает свое место и свою роль.

Другим тормозом в работе кооперации являлось обязательное членство. Каждый гражданин согласно закону считался членом кооператива. Паевые взносы не вносились. Не вкладывая средств в кооперацию, крестьянин не чувствовал ответственности за ее работу, не был заинтересован в развитии кооперации. Партия устранила и этот недостаток, переведя кооперацию на добровольное членство.

Основные виды кооперации в Барнаульском округе следующие: а) потребительская, б) сельскохозяйственная, в) молочная, г) кустарно-промысловая.

Потребительская кооперация наиболее старая и наиболее мощная; кооперативная сеть ее из года в год разветвляется: на 1 октября 1922 года имелось кооперативов по всей быв. Алтайской губернии 292, из них 43 маслоартели; на 1-е октября 23 года имелось кооперативов 356, из них маслоартелей 12; на 1 октября 1924 года кооперативов 353 (маслоартели выделены в особый союз); на 1 сентября 1925 г. имеется 422 кооператива. Таким образом, кооперативная сеть постепенно расширяется и все ближе приближается к пайщику.

Рост количества пайщиков.

Вместе с ростом количества кооперативов, увеличивается

также и количество пайщиков: на 1-е октября 1923 года пайщиков состояло 23.558 человека; на 1 октября 24 года—59.137 ч., а на 1 сентября 1925 года состоит пайщиков 81.000. В абсолютной цифре прирост за последний год выразился в 21.863 или на 50 проц., по сравнению с прошлым годом.

Особенно в текущем году отмечается большая тяга женщин в кооперацию. На 1-е октября 24 года членов-пайщиков-женщин состояло 2545 ч., а на 1-е сентября 25 г. состоит 5168 человек,—увеличение на 100 проц. Остановившись на этом не следует. Наша задача углубить кооперирование, расширить охват кооперацией за счет не только основных хозяев, но и членов семей.

Паевые капиталы.

Паевой капитал низовых кооперативов за истекший год в общей сумме увеличился на 70 проц.: на 1 октября 24 года паевой капитал равнялся 96.476 р., а на 1-е октября 25 года он равен 169.383 р.

Если в абсолютной цифре мы отмечаем удовлетворительный рост паевого капитала, то по отношению к каждому пайщику картина получается иная.

Среднее количество пая на одного пайщика на 1-е сентября 25 года выражается в 2 руб. 09 коп., а на 1-е октября 24 г. выражалось в 1 р. 63 к. Прирост есть, но он очень незначителен. Здесь мы видим, что

уплата пая отстает от роста оборотов крестьянского хозяйства.

Обороты кооперации—показатель роста крестьянского хозяйства.

Что крестьянское хозяйство растет и укрепляется, об этом свидетельствует увеличение кооперативных оборотов.

Общий годовой оборот кооперации выразился в сумме 9 миллионов рублей. Как развивается средний месячный оборот низовых кооперативов, показывают следующие цифры:

в 22 году сред. месяч. оборот	равнялся	198.000 руб.
в 23 году »	»	»
в 24 году »	»	885.000 руб.
в 25 году »	»	858.162 руб.
в 26 году »	»	666.000 руб.

Последняя цифра оборота низовых кооперативов только по территории Алтайского округа, без Бийского Отделения, которое выделено в прошлом году в самостоятельное.

Несмотря на выделение Уч. Пристанского района и Рубцовского отделения, средний месячный оборот за октябрь по Барнаульскому округу выразился в 690.000 руб.

Этот рост нам нужно использовать на укрепление потребительской кооперации.

Аппарат становится дешевле—наценки меньше.

Кооперативный аппарат постепенно удешевляется. Расходы на его содержание идут на снижение. Процент расходов к оборотному рублю сократился по сравнению с 23 годом в 2 раза. Расходы по всей кооперативной сети в 23 году составляли 10,18 проц. к оборотному рублю, на 1-IX 25 года они составляют только 5,06 проц.

В течение 24—25 хозяйственного года удалось достигнуть значительного снижения наценок на товары, особенно в низовых кооперативах, наценки в сельских кооперативах в 24 году выражались в 18,21 проц., на 1 января 1925 г. 14,07 проц., и на 1 августа 25 г. наценки снизились до 13 1/2 проц.

В самом союзе наценки на товары в 24 году равнялись 10,74 проц., а в 25 г. наценка равна 7,65 проц. Есть еще отдельные кооперативы, у которых и сейчас наценка достигает 30 проц., но это—единичные случаи и с ними ведется борьба.

Необходимо по всему фронту добиться нормальных наценок—это боевая задача дня. Работа сельского кооператива должна строиться так, чтобы крестьянин-потребитель не чувствовал, что его продукция обесценивается высокими наценками на товары.

(Продолжение следует).

Тайны „чудес святого ключа“.

В воскресенье, 15 ноября начался процесс „деятелей“ и вдохновителей нашумевших минувшим летом „чудес“ ключа в с. Сорочьем Логу. Первый день процесса привлёк внимание всего населения.

„Чудотворцы“ перед судом.

Первый день суда.

В воскресенье, 15 ноября началось слушание дела над „чудотворцами святого ключа“. Состав суда: председательствующий т. Лисин, народные заседатели т.т. Широкова и Калашников. Обвиняют: Сибпрокурор т. Алимов и общественный обвинитель т. Савчук.

Перед началом процесса.

Полон зал Горсовета. Народу — негде яблоку упасть. Собрались он не для обычного решения вопросов хозяйства города, а послушать, как будут судить „отцов духовных“, нагло обманывавших темноту людскую.

На передней скамье сидят эти „отцы духовные“, виновники столь небывалого, громкого дела, и, стараясь быть спокойными, тихонько, украдкой перешептываются друг с другом... Терпеливо ждет публика. Ведет разговоры о виновности „пастырей“. В одной группе удивляются, что духовенство впуталось в это грязное дело. — „Им не привыкать заниматься грязными делишками и обманом“, отвечает на удивление некоторых один из граждан. — „Что поп, — то обманщик“, подтверждает какой-то и рабочий.

Друг-друга стоят.

Комендант суда бегаёт, суетится, усаживает, одним словом наводит порядок. Наконец, „прошу встать!“ В зале гробовая тишина.

„...Заседание Алтайского Губернского суда считается открытым. Будет слушаться дело по обвинению по 119 статье...“ отчеканивая каждое слово говорит председатель.

Опрос обвиняемых. Один за другим встают они и повествуют суду о своей жизни. Шатунов, Серебренников, Васильчиков, Смирнов, Поторжинский, Сафронов, Сологуб, Богачев, Шапилов, проходят, как в калейдоскопе, фамилии и жизнеописания обвиняемых. Служители культов — дворяне, офицеры, юристы — вот цвет головки подсудимых „героев“. И только два „мужика“. Двое молодых, темных, совершенно неграмотных, одуряченных „служителями бога“ крестьянских парней.

Суд выслушивает заявления и ходатайства сторон и обвиняемых о вызовах дополнительных свидетелей, экспертов, об освидетельствовании подсудимого епископа Шатунова. Большинство ходатайств суд удовлетворяет. Оглашается состав суда, после чего председателем зачитывается обвинительное заключение.

Закрылся пленум ЦК РЛКСМ.

Опыты доктора Мануйлова.

Закрытие пленума ЦК РЛКСМ.

Закрылся 5-й расширенный пленум ЦК РЛКСМ. На заключительном заседании пленумом был заслушан доклад Ломинадзе о деятельности русской делегации в Исполкоме Коминтерна в Молодежи.

Интересные опыты с минералами.

ЛЕНИНГРАД, 10. На заседании физико-терапевтического общества доктор Мануйлов сообщил о своих работах, опытах с минералами. Мануйлов установил, что минералы могут быть разделены по реакции на две группы. Одна группа реагирует во время реакции, как мужская, вторая группа реагирует, как женская. Это означает какое-то разделение в отношении пола, может быть, также и у минералов. Этот факт еще раз до-

Как рисуется дело.

Еще весной в 1924 г. в селе Пиканском (Сорочий Лог) Белоярского района был обнаружен ключ, из которого била хорошая вода. Крестьяне воду брали, не считали ключ святым, пока одна из старушек села некая Шацкая начала распространять слухи про „святость“ ключа. Старуха уверяла, что видела в ключе „спасителя“, „всех святых“, своего убитого белогвардейцами сына и еще плела много всякой чухи. Слова старухи „Петровны“ начали передавать друг другу и другие старухи. Слух пошел из Пиканского в другие села. К ключу стали стекаться паломники. „Святым ключом“ заинтересовались и духовенство. Пиканский поп Серебренников едет в Барнаул к своему начальству — епископу Шатунову со специальным докладом о делах на „святом ключе“.

„Иди, продолжай работу...“

Епископ Шатунов и его правая рука — секретарь св. Смирнов дали наказ Серебренникову: „Иди, продолжай работу. Старайся поддержать это „святое“ дело во славу святой православной церкви“. Кроме того приказали записывать все случаи исцелений на ключе, чтобы установить святость последнего.

По указке „духовного“ начальства.

Серебренников, как верный служака, все делал по инструкции начальства. Совершал молебны, исповедывал паломников, записывал „факты“ исцелений, одним словом гнал деньгу. Но попам этого оказалось еще мало. Раз ключ „святой“, так нужно устроить на ключе молебствие и „поблагодарить бога за явленную им благодать“. Так решил поп села Пиканского Серебренников, так решило и его начальство — епископ Шатунов, который послал Серебренникову с „надежным человеком“ — Васильчиковым специальное письмо-послание с указанием, как провести молебен. А для того, чтобы поп Серебренников действовал посмелее, к посланию начальство приложило и „разрешение“ (поддельное) Административного отдела за № 2098 на производство молебна.

Получив благословение, Серебренников пригласил попов близлежащих сел и 28 июля совершил крестный ход на ключ.

„Плохой служитель“.

Епископ Шатунов давал представление насчет „святого ключа“ и другим священникам. Так, например, приехав в Троицын день в село Павловское к попу Сафронову, Шатунов повел с ним такую речь: „Плохой вы служитель бога, когда не заботитесь о поддержании веры в народе и не прославляете чудес, даруемых нам богом. Вся губерния знает о ключе и его чудесах, а вы, отец Павел, как будто бы неверующий и палец о палец не ударите, чтобы прославить милость, ниспосланную богом народу...“

И дальше Шатунов говорит: „Наставлением сейчас ничего не сделаешь... Народ может верить только чудесам господним. Вот, например, он поверил в святость ключа и если мы будем поддерживать эту веру, никто ее у него (у народа) не отнимет. Мы, священники, должны поддерживать эту веру. Вот почему нужно ходить на ключ и личным примером показывать народу. Если сам не пойдешь, найди калеку и пошли его...“

Поп Сафронов калеку (Богачева-сторожа церковного) нашел и, конечно, отправил его на ключ.

С Алтая на ключ — лечить нервы.

Ярой проповедницей чудес „святого ключа“ оказалась и некая гр. Сологуб, быв. полковничья жена, какими-то судьбами прибывшая на ключ из Ойратии. Приехала на ключ, как



Беседа защитников с подсудимыми.

Допрос Серебренникова.

Распространение слухов о чудесах Серебренников называет рекламой.

После установления порядка допроса суд приступает к допросу подсудимого попа Серебренникова. Серебренников, признавший себя виновным, рассказывает суду подробно, как и отчего началось паломничество на ключ, как он делал доклад о делах на ключе епископу Никодиму Шатунову и как и когда он получил от Шатунова благословение и разрешение на устройство молебна на „святом ключе“.

Серебренникова смутила только дата на разрешении Административного отдела. Разрешение датировано 25 июля, а между тем, Васильчиков, привезший пакет от Шатунова, выехал из Барнаула 24 июля. Серебренников счел, что разрешение действительно поддельное — и его уничтожил, совершенно забыв о том, что при предъявлении разрешения начальнику милиции Белоярского района последним была снята копия, заверенная самим Серебренниковым.

„Сам, — говорит Серебренников, — я в чудеса не верил. Когда я проверил слухи насчет факта одного исцеления глаз (у жены пастуха), то оказалось, что у этой женщины глаза здоровы и никогда не болели. Реклама о „чудесах“ шла как с ключа,

говорит она, „лечиться от нервов“. Алтайские горы, видите ли, ее не удовлетворили. Сологуб сочла, что „святой ключ“ лучше всякого курорта. Но по приезде на ключ Сологуб занялась не одним только лечением. Она плела среди паломников всякую небылицу, а в довершение всего подкинула в сельсовет анонимное письмо с требованием освобождения арестованной психически-больной Шацкой.

Компания попов работала. Дела шли блестяще. Прославление „святого ключа“ шло по всем селам и городам. Верующим дурманили головы и собирали с них последние пятаки. Но Советская власть вмешалась в это дело — и компания темных дельцов на скамье подсудимых.

Кто себя признает виновным.

Председательствующий суда спрашивает обвиняемых: признают ли они себя виновными в деяниях, указанных в обвинительном заключении. Епископ Шатунов, попы Смирнов (секретарь Шатунова), Поторжинский, полковница Сологуб виновными себя не признают.

А вот попы Серебренников — села Пиканского, Сафронов — села Павловского, Васильчиков — быв. гвардейский офицер, уполномоченный Шатунова по секретным делам, Богачев — деревенский парень виновными себя признают и раскаиваются в своих грехах.

Герои „святого ключика“.

(Зарисовки карандашом)

На скамье подсудимых шестеро служителей религиозного культа и трое мирян. Служители религиозного культа — фигуры яркие и колоритные, каждая фигура интересна в своем роде.

„Пред“ барнаульских чудотворцев.

Вот Никодим, епископ барнаульский, в мире гражданин Шатунов, „из крестьян“, образование начальное, монах и бывший наместник игумена Заиконоспасского монастыря в Москве, затем настоятель церкви св. Никиты и эконоом „самого“ патриарха Тихона, а „затем в церкви меня заменил Антонин“, жалуется гр. Шатунов. В январе 25 г. Никодим по поручению Тихона отправляется в Барнаул — крепить дело „православной староапостольской церкви“.



Епископ Никодим.

Высокий, плотный, упитанный старик. Длинная патриархальная борода, говорит тихо, как архиерейскую обедню служит.

Самый подходящий „пред“ для барнаульских чудотворцев! На суде совершенно отрицает свою виновность, „знать ничего не знаю и ведать не ведаю, все наклеветали“, а на деле пишет воззвание в Гермогеновском стиле, подговаривает сельских батюшек подстраивать чудеса и исцеления, руководит „святым ключиком“, куда, наконец, посылает своего „комиссара“ (Поторжинского), который начинает свою работу с предупреждения местных чудотворцев „ребята, держите, мол, ухо востро“.

Правая рука „преда“

Правая рука Никодима — священник Смирнов.

Карьера у него обычная, даже немного старомодная, — катехизаторское училище, диакон и учитель в церковной школе, затем поп в архиерейской церкви в Бийске, откуда „для пользы дела“ он „перевыбывается“ в гор. Барнаул и работает здесь „частным образом“ в должности секретаря и заместителя епископа.

К суду привлекается вторично. Не дальше, как в нынешнем году он был арестован „за венчание мужа от живой жены“, держится свободно, как человек, выдавший виды.

От капитана гвардии до попа.

Резкая противоположность этим двум „старикам“, г-да Васильчиков и Поторжинский. Это уже люди новой формации: например, Васильчиков — потомственный дворянин города Ковеля. Окончил Первый Кадетский корпус, Павловское военное училище и Высшие офицерские пулеметные курсы. Капитан старой армии, одно время прикомандированный даже к Главному Военному Штабу. После Октября он „военспец“ в Красной армии в тех же примерно должностях, что и в старой, затем Комбат в войсках ВОХР и начальник участка Северо-Западных железных дорог, затем безработный, затем обновленческий священник и, наконец, тихоновский поп и по особым поручениям — при епископе. Таков стаж этого „героя нашего времени“: от капитана гвардии через комбата ВОХР до тихоно-

вского попа и чиновника особых поручений при „особе“ епископа.

„Бывший человек“ в поповской расе.

Поторжинский похож на Васильчикова своей оригинальной карьерой: окончил юридический факультет Казанского университета; пом. присяжного поверенного, будучи рядовым солдатом в империалистическую войну, он при помощи какой-то высокопоставленной особы „выдвигается“ на должность полкового священника в гвардейском полку. В 1921 г. он при особе епископа в Бийске сначала исполняет секретные поручения, затем оказывается сельским попом, но тут ему не нравится („не культурно“), он пытается поступить в совучреждение, но, по его словам, „он везде отлетал, как мячик“. Как и Смирнов, привлекался по статье 120 за исполнение таинств без регистрации в ЗАГС-е. Держится свободно, пытается стать в позу. В руках какая-то книга, вероятно эмблема „учености“. Среди других привлеченных он — один из самых образованных. Так же, как и Васильчиков, это бывший человек в поповской расе, не получивший духовного образования, пошедший в попы не ради призвания, а потому, что деваться некуда было, а кушать надо.

Типичный сельский поп.

За время первого заседания проведен допрос только одного обвиняемого Серебренникова. Серебренников — типичный сельский поп, простовато-грубоватый, трусливый перед властью и перед своим начальством, жадный до денег и до хорошего прихода.



Типы свидетелей.

Замечательна приспособляемость Серебренникова: это старый барнаульский поп и законоучитель. При Колчаке — тюремный священник, он и при первой Советской власти по какому-то недоразумению остается тюремным попом. После советского переворота в 19 году он затесался в ЗАГС (по специальности) на должность старшего депопроизводителя, а когда увидел, что ЗАГС — не очень сытное учреждение, поступил в Распред Губпродкома.

Любопытно, как он договаривался с крестьянами насчет места в селе.

— Выидеешь это на базар, остановишь мужичка и спросишь: а что, братцы, вам не надо священника? „Ну, и нашлись желающие“.

Итак, перед нами поп-ремесленник, поп-приобретатель, типичный „батюшка“, для которого в жизни есть одна цель, оправдывающая всякие средства: „жрать хочу“. Такова та социальная среда, из которой вышли герои „святого ключика“. Таков тот фон, на котором разыгрывалась комедия религиозного обмана и одурманивания крестьянских масс при помощи „святого ключика“.

Начало ее в верхах тихоновской церкви, а другой конец в сограх „Сорочьего Лога“ и других сел и деревень, охваченных паутиной обмана. Борзовской.

ДЕРЕВНЯ О СЕЛЬХОЗНАЛОГЕ.

Кампания уплаты сельхозналога проходит удовлетворительно. Крестьяне охотно платят налог до ороков, ряд деревень уплатили 50 процентов и больше причитающегося с них налога и заявляют, что налог легкий.

Октябрьские торжества в деревне прошли с большим подъемом.

Что говорят крестьяне о сельхозналоге.

Говоря о сельхозналоге, можно с уверенностью сказать, что в нынешнем году в тех местностях, где не было массовых стихийных повреждений посевов, средства от урожая останутся и в достаточной степени укрепят крестьянское хозяйство.

Сельхозналог нынешнего года не оставит ни малейшей царапины на общем крестьянском хозяйстве. О том, что налог в этом году не тяжел, свидетельствуют письма с мест.

Для примера приведем здесь письмо красноармейца из крестьян. Он пишет следующее:

Будучи в кратковременном отпуску, я видел, что лозунг «лицом к деревне» нашел на местах полное применение. Задачи правильно руководителем всей общественной жизнью села, углубить внутрисемейную работу все больше и больше начинают пониматься партияками. Больше актива из крестьян сколотилось и работает около сельсовета и др. общ. организаций села.

Цифры налога показывают, что же результат выполнения этого лозунга. Вот они: по Сузунскому району прошлый год было налога: 68,829 рублей, а в этом году только 29,199 рублей. Льгот семьям кр-цев, беднейшему населению и за культурное ведение хозяйства в прошлом году было предоставлено на сумму 1539 рублей, в этом году — на сумму 1814 рублей. При чем в 1924-25 году скота было: коров — 5,508 шт., лошадей — 5,995 шт., а в 25-26 коров — 5,544 шт., лошадей — 6,024 шт.

Вывод из этих цифр надо сделать один: несмотря на то, что льгот предоставлено в этом году на 275 рублей больше, объекты обложения — скот увеличился на 65 голов, НАЛОГ ВСЕ-ЖЕ ПОЧТИ В ТРИ РАЗА МЕНЬШЕ.

Спросишь крестьянина: «ну, как налог для тебя в этом году?» — «Да налог легкий, я уже давно денежки припас, только ожидаю, когда скажут принести их в Совет».

Так говорят крестьяне в этом году. Конечно, есть еще и такие крестьяне, которые «ворчат», что налог тяжел, это, так называемые, вечные «ворчуны», они еще есть.

Таким образом, Советская власть и руководитель наш РКП (б.) крепят сельское хозяй-

ство, оставляя в нем все больше средств от урожая.

Так пишет крестьянин-красноармеец. И все же, несмотря на легкость с.-х. налога, поступление его не везде проходит успешно, а потому местным общественным организациям нужно изучить причины замедления со стороны налогоплательщиков с уплатой и повести соответствующую работу по усилению поступления сельхозналога.

Нужно помнить, что денежка, побывавшая в руках у государства, обернется к тому же крестьянину в утроенном виде, т.-е. в виде машин, семян и т. п. Поспешим же с налогом! А.

Деревня за выполнением сельхозналога.

Сельхозналог по районам 72 проц. до первого срока.

С.-х. налог идет самотеком.

На 1-е ноября с.-х. налога поступило 124,579 р. 17 к. или 80% задания.

В большинстве с.-х. налог идет самотеком.

— Корыстен ли он... с булавочную голоку,—говорят крестьяне.

Передом...

По сдаче сельхозналога идут впереди следующие районы: Боровской — 18,2 проц., Алейский — 17,3 проц., Шелаболихинский — 13,6 проц., Косихинский — 11,5 проц., Чистюньский 11,3 проц., Белоярский — 8,6 проц., Шадринский 8 проц., Мамонтовский — 7,6 проц.

Кому нужно подтянуться.

Из отстающих нужно подтянуться: В.-Чумышскому — 1,2 процента, Залесовскому — 3 проц., Тальменскому — 3,9 проц., Павловскому — 4,9 проц., Чумышскому — 6,3 проц. и Ребрихинскому — 7,9 проц.

Чем внесен с.-х. налог.

С начала налоговой кампании деньгами поступило — 114,495 рублей 82 к. и облигациями — 13,445 руб.

В общем налог в большинстве поступает самотеком. Остается только подтянуться отстающим районам. О.

Не на словах, а на деле.

В селе Ребрихе 7 ноября после демонстрации было шествие на могилы товарищей, погибших от руки белобандитов.

Старушка Горских, мать одного из погибших, плакала над могилой сына. Она осталась с семейством не обеспечена.

При виде этой картины завывающий райполитпросветом т. Владимирцев сделал призыв с предложением создать комитет содействия в помощи семьям павших борцов революции, погибших от руки Колчака.

„Красный Октябрь“ понят крестьянами.

Празднование 8-й годовщины Октября в селе Боровском, того же района, прошло весьма оживленно. В отличие от прошлых лет, в этом году и на вечерне воспоминаний, и в манифестации 7 ноября, и на торжественном заседании в тот же день присутствовали в большом количестве настоящие хлеборобы-бородачи.

И если еще прошлые годы к празднику отнеслись, как к городскому рабочему празднику, то в этом году этого уже нет. И. Ротин.

Отчет окружного комитета ККОВ.

(На окружном пленуме ККОВ).

Отчетные доклады Тальменского, Алейского и Чумышского РККОВ, Ключковского и Букаевского сельККОВ, а также Окружного ККОВ, заслушанные на окружном пленуме 13 ноября, показали, что кресткомы начинают оживать.

За отчетное время по Алтайской губернии было всего 688 кресткомов, и если они когда-то не имели семи копеек — послать письмо, то в отчетном году у них уже есть фонд в 227,933 рубля.

Из этих денег израсходовано 204,997 руб. на содержание ККОВ, покупку с.-х. машин, аренду предприятий, общественную запашку, уборку урожая, помощь школам, детдомам, больницам, выдачу ссуд коллективам и маломощным хозяйствам. По сравнению с 1923-24 г. приход увеличился на 54 проц., расход — на 42 проц. Кроме того в приходный фонд не входят 150.000 р., которые можно получить от реализации 194,715 п. нынешнего урожая.

В 1923-24 г. было посеяно 3525 десятин земли и собрано приблизительно 158.625 пудов валовой продукции; в отчетном году посеяно 4327 дес. и получено 194.715 пудов чистого хлеба. Имелось 195 различных арендованных и своих предприятий, как-то: мельницы, кожзаводы, столовые и прочее. Насчитывалось мелких с.-х. машин и орудий 578 и крупных 101, в том числе 3 трактора.

Кресткомы, кроме денежной помощи, оказывают бедноте помощь трудовую, пригульным скотом, организацией артелей и правовую. Все это делает среди населения известный перелом в пользу кресткомов.

Кресткомы начинают принимать активное участие в общественной жизни деревни. За отчетный год в помощь беспризорнику, демобилизованному красноармейцу ими собрано и отчислено до 4000 руб.

Но наряду с достижениями в работе кресткомов есть много недостатков. Из них главные — самопроедание фондов, случаи бесхозяйственности и растраты в производственной части ККОВ. Население охвачено не все, только 20 проц., слабость ко оперированию маломощных хозяйств и инвалидов масс деревни, плохая увязка в работе с другими организациями и многие другие недостатки.

После продолжительных прений съезд работу всех отчетливо выходящих районных и сельских кресткомов признал удовлетворительной, а при оценке работы Губ. ККОВ съезд сказал, что берет на себя смелость признать работу Губ. ККОВ за 24-25 год вполне удовлетворительной.

Выработать резолюцию съезд поручил особой комиссии.

П. Л.

Из крестьянских писем.

Крестьяне и партия.

По приезде делегатов Ребрихинского района с Окружной партконференции, крестьянство потянулось к ним с расспросами о том, что обсуждалось на Окружной партконференции.

Они внимательно слушали, задавали вопросы о том, что постановили о кооперации, о кредитных товариществах, землеустройстве, школах, избачительных и т. д.

Больше всего спрашивали о смерти т. Фрунзе и кто его замещает.

Крестьянство чрезвычайно интересуется работой партии.

Ф. Соломахин.

Портят парк.

(с. Павловское, Барн. окр.).

В «День леса», весной 1925 года, у нас произвели посадку деревьев в местном парке, а после того, как сделали посадку, парк совсем забыли.

Посаженные деревья уничтожаются: частью их обламывают ребятишки, частью уничтожает скот, который ежедневно разгуливает по парку.

Кто-бы обратил на это внимание! А то столько трудов пропадает напрасно.

Семенов.

Октябрь и деревня.

(По селькоровским письмам).

Время недоверия и непонимания миновало.

Давно миновало время, когда большинство крестьянства оставалось лишь равнодушным зрителем празднования Октябрьской годовщины. Теперь это же крестьянство является активным его участником. Об этом говорят сотни селькоровских писем, полученных редакцией после празднования 8-ой годовщины Октября.

К празднику готовилась вся новая деревня. Начала готовиться задолго — за две, за три недели. Провести в деревне праздник, где так мало культурных сил, провести его как следует — дело не легкое. Поэтому пораньше и позаботились.

Готовились спектакли, инсценировки, хоры, подарки школьникам, любовно, старательно украшали избы-читальни, клубы, красные уголки. Детям помогли отцы, деды, помогали деловито, спорили, как лучше.

А когда пришел Октябрь, деревня нарядилась по праздничному и под красными флагами с революционными песнями повалила на площадь. Внимательно, стараясь не пропустить ни одного слова, слушали речи, а кто посмелее выходил на почерневшую от времени деревенскую трибуну и говорил сам. Говори-

ли больше о своих крестьянских делах, об урожае, налоге, тракторе, многополье, о школе, о больнице... Говорили о том, что «нынче куды лутче, чем когда была царизма», благодарили советскую власть за ее заботы о крестьянах. — Прежде мы и не думали, што дело так повернется. А оно, как говорил Ленин, так и случилось — толковал с трибуны крестьянин Савельев в Чесноковке. — И што не дале, то лутче, легче крестьянину. А в девятом году мы еще боле достигнем свое хозяйство, потому и машина какакая ни — на есть в деревню ладно идет.

Савельеву долго хлопали в ладоши и кричали «ура».

Деревня и жертвы колчаковщины.

Колчаковщина оставила глубокий след на сибирской деревне. Почти нет деревень, где не было бы расстрелянных, замученных насмерть крестьян, выступивших с оружием в руках или просто со смелым словом против колчаковского, белогвардейского режима. Поэтому в каждой деревне есть братские могилы. И после митинга-демонстрации обязательно шли на братские могилы, чтобы в великий день Октября почтить память его передовых бойцов.

И здесь говорились крестьянские, нескладные, корявые, но горячие речи, давались обещания бороться за дело Октябрьской революции до конца.

В Ребрихе на братской могиле выступил т. Владимирцев с призывом помочь матери и семье погибшего от белобандитов партизана Горских, находящейся в бедственном положении, и первый внес 2 руб. за ним начали жертвовать и другие крестьяне и служащие, кто сколько мог. Это — скромный, но достойный Октябрь подарок.

Крепить хозяйство.

В устройстве Октябрьского праздника принимали участие не только партийные и советские организации, но и культурные силы в деревне, школа и вся крестьянская общественность. Поэтому повсюду, где только имела возможность и помещения при помощи городских шэфов и их непосредственном участии, были выпущены стенгазеты, устроены вечера воспоминаний, торжественные заседания, спектакли, инсценировки и иные культурные развлечения.

На вечерах воспоминаний и торжественных заседаниях, привлекавших к себе всю передовую деревню, участники революцион-

ных событий 1905 года и Октября 1917 года делились своими воспоминаниями. Особенный интерес со стороны крестьян вызвали доклады о том, что сделала советской властью для поднятия сельского хозяйства и промышленности, и о хозяйственных успехах за последний год.

И снова на сцену деревенского театра влезали мужики и снова толковали, что «налог от году легче, и кредит дают, и утешения никакого. Знай работай, не ленись».

— Одно плохо — неграмотны мы. А без грамоты, как без рук, ежели к примеру по науке хозяйствовать. Сыны наши — вот те уже по настоящему будут. — Толковали старики.

Спектаклями, инсценировками остались очень довольны. — Как в городе... Допрещь этого у нас и в заведении не было — делились впечатлениями расходясь по домам.

Долой неграмотность.

Праздновали и на другой день. Хозяевами этого дня были школа, пионеры и женщины. Во многих селах в этот день была начата кампания в пользу ликвидации неграмотности.

В Бобровке Белоярского района на второй день праздника состоялся торжественный выпуск делегатов и были проведены беседы о работе среди женщин и о ликвидации неграмотности. В заключение поставили спектакль «Бабые дело».

В Чистюньке после доклада о ликвидации неграмотности поставили инсценировку «Суд над малограмотным».

Не ударили в грязь лицом пионеры и школьники. Чистюньские пионеры вместе со школой устроили свое торжественное заседание, своими силами поставили спектакль, на которых присутствовало много взрослых. То же и в Калистратихе и во многих других деревнях. Везде детям были розданы подарки.

К свободной, трудовой жизни.

Праздник Октябрьской революции с каждым годом все глубже и глубже пускает свои корни в деревне и завоевывает ионы массы отсталого крестьянства. Восемь лет упорной борьбы и достижений, неустанные заботы советской власти о деревне рассеивают накопленные веками косность, темноту, невежество и остатки недоверия к рабоче-крестьянской власти и открывают ей глаза на истинный смысл и значение Октябрьской революции; крестьянство поняло, что только под руководством коммунистической партии, при тесном сотрудничестве с советской властью оно сумеет выйти на широкую дорогу хозяйственного строительства и заживет новой свободной, трудовой жизнью.

А. С.

Если хочешь бесплатно получать газету „КРАСНЫЙ АЛТАЙ“, — завербуй для нее десять подписчиков.

Наши пожелания:

Председателю Бельмесевского сельсовета, Шадринского района, Карпову проспать от самотонного дурмана и заняться делами.

Председателю Белоярского Кредитного Товарищества Лаврентьеву — не превращать контору в кабак.

Председателю Морышанского о-ва потреб. Васильевскому — не держать в потемках население. Люди электричество заводят, а морышане керосина не видят.

Преду Кучукского сельсовета, Шелаболихинского района, Белозерову — устроиться с колодезем на своей усадьбе так, чтоб там не плавали мертвые лошади.

Членам Бобровского сельсовета, Белоярского района, — охотней и аккуратней собираться на заседания и собрания.

Ребрихинскому Ринку — избавить Беловский сельсовет от пьяницы-секретаря Чайкина, делающего по пьянке «смычку» с дьяконом и неисполняющего бумаг.

Ответы селькорам.

Верх-Чумышское общество потребителей, М. Львову. Пишите, заметки будем помещать.

С. Бешенцево, Белоярского района, «Думчеву». Охотно зачислим вас в корреспонденты, шлите материал.

С. Косиха, Романовскому. Не пишите стихами, шлите заметки.

С. Мамонтово, Инсову. Со своей последней заметкой вы опоздали. Ждем от вас другого материала.

Наша общественность.

Ценный подарок МОПР'у.

Ячейка РКП (б) и бюро МОПР'а при Томто с участием коммуны «Интернационал» изъявили желание посеять две десятины пшеницы в пользу МОПР'а.

Посев был сделан ячейкой МОПР'а, а администрацией Томто было отпущено зерно для посева. Коммуна «Интернационал», засеяв 2 десятины пшеницы, приняла горячее участие в уборке этого засева и представила собранный хлеб в ячейку МОПР'а при Томто.

Для МОПР'а это ценный подарок. Эта братская помощь говорит за то, что рабочий класс и крестьянство Советского Союза не забывают своих братьев по классу, которые томятся в тюрьмах буржуазии. Мы видим ряд таких коллективных трудовых подарков МОПР'у. У нас есть и деревенские мопровские ячейки, которые также коллективно сажают картошку и делают другие посевы в пользу политических заключенных буржуазных стран.

За это горячее участие помощи узникам капитала Окружной Комитет МОПР'а выражает свое спасибо инициаторам этого дела и желает в дальнейшем продолжать с успехом коллективные засева.

А. Зилев.

Мопр.

Макс Гольдштейн.



Революционер, заключенный в Румынскую тюрьму и умерший там после голодовки в течение 52 дней.

Плоховато.

В селе Мормышях Барнаульского округа организована ячейка МОПР'а. Плохо то, что в ячейке никакой работы помимо сбора членских взносов не ведется. Литературы нет, средств мало. Крестьянам значение МОПР'а объясняется. Нужно-бы ребятам подтянуться.

Рик.

ОДН.

Заветы Ильича выполняем.

Неграмотного населения в возрасте от 14 до 35 лет обоего пола по Ребрихинскому району из общего числа 43.659 душ населения на 1 октября насчитывается 10486 чел. Ликвидационных пунктов предназначено по бюджету к открытию 10 и за счет ОДН 9.

Всего пропускная способность должна быть в 60 чел. каждого ликпункта в сезон и, таким образом, мы должны в этот сезон обучить всего 1000 человек.

12 школ уже начали функционировать и работа проходит хорошо. Учебных пособий достаточно. Крестьянство уяснило значение ликвидации неграмотности и у него наблюдается сильная тяга к учебе.

За отсутствием средств по бюджету, некоторые общества выносят приговора содержать ликпункты за свой счет.

Вот плохо то, что наш Барокроно не сумел своевременно подготовить в достаточном количестве ликвидаторов и из-за этого в 4 пунктах работа еще не начата.

А. Владимирцев.

Новый кружок.

В селе Бураново, Барнаульского района, организовался кружок по ликвидации неграмотности. В кружке состоит 17 человек. Работа идет уже полным ходом.

Крестьяне охотно посещают кружок.

Селькор В.

ДАЙТЕ ОТЗЫВ.

Опубликовывая настоящий список вступающих в кандидаты Российской Коммунистической Партии (большевиком) Барнаульского Округа, временное партбюро Барнаульского Округа просит всех, знающих кого-либо из поименованных в списке с отрицательной стороны, сообщить в 2-х недельный срок со дня опубликования во временное партбюро в письменной форме.

Ирменко Василий Михайлович, Ср.-Красилово, крестьянин; Кричаникин Николай Никитич, с. Ср.-Красилово, крестьянин; Котов Нестер Иванович, с. Красилово, крестьянин; Кулаков Николай Григорьевич, с. Н.-Кытманово, крестьянин; Максимкин Василий Семенович, с. Д.-Титовское, вожатый ЮП; Коснырев Дмитрий Андреевич, д. Гоньба, учитель; Дурманова Матрона Дмитриевна, с. Гоньба, безработная; Чумаков Василий Андреевич, с. Гоньба, секретарь Раземлеса; Кругляков Максим Минеевич, с. Гоньба, крестьянин; Сергеев Сергей Александрович, с. Гоньба, Предрайбюро ЮП; Земков Иван Гаврилович, с. Шилово, батрак; Нечепуренко Семен Феодорович, с. Шилово, райорганизатор РЛКСМ; Добродушев Антон Максимович, с. Фунтики, секр. яч. РЛКСМ; Фатин Григорий Феодорович, с. Вятлово, крестьянин; Настаупов Николай Васильевич, с. Вятлово, крестьянин; Чувашев Павел Авдеевич, с. Б.-Речка, сек. и член сельсовета; Мамаев Петр Иванович, с. Зимино, рабочий маслозавода;

Заворотделом Лунашин.

Зав. учет.-п.о. Вершковский.

На предприятиях.

В Алейском районе будет выстроен сахарный завод. Улучшение в технике производства на Холодильнике. Недочеты на заводах „Молот и Серп“, Маслобойном и Кожзаводе № 1.

По вопросу о сахарной промышленности.

Работавшая в течение 2-х месяцев в Алтгубернии особая комиссия ВСНХ, Сахаротреста и Сибревкома по проверке возможностей организации здесь сахарной промышленности закончила свое задание и 4 ноября 25 года доложила результаты Сиблану и Сибревкому.

Выводы комиссии свелись к следующим основным моментам: И по природным, и по экономическим условиям организация сахарной промышленности возможна в районе всей степной и лесостепной зоны губернии.

Местом первого сахарного завода избран Алейский район Барнаульского округа, как лежащий на желдорной магистрали, располагающий наибольшими государственными земельными фондами для заводского хозяйства, полнее изученный в смысле опытного свеклосеяния и с наиболее широким радиусом возможного привлечения населения к свеклосеянию.

В радиусе 30 верст от места завода в этом районе население может дать 2713 хозяйств для свеклосеяния в своем хозяйстве с засевом 949 дес. свеклы, кроме того в том же радиусе население может выделить рабочей силы для посевов 1425 дес. заводской свеклы.

Комиссия из осторожности, учитывая новизну дела, прини-

мает крестьянские посевы первого года всего в 350 дес., что при тех же 1425 дес. заводских посевов даст 1775 дес., или 120.000 берковцев свеклы.

Эти размеры начальной сырьевой базы, при нормальной точной производительности первого завода в 3000 берковцев, определяют его работу в 40 дней.

В течение ближайшего пятилетия, с увеличением сырьевой базы, завод доводит годовую производительность до 300.000 берковцев или до 450000 пуд. сахара.

Работы по организации сырьевой базы, заводского свеклопольного хозяйства и крестьянского свеклосеяния отнимут не менее 2-х с.-х. кампаний, т. е. в случае, если центром будет решено приступить к организации предприятия в 1926 году, необходимо для переработки свеклы завод сможет получить не раньше осени 1928 г. К этому сроку и должны быть закончены все работы по постройке и оборудованию завода.

Эти выводы комиссии получили одобрение Сибревкома, который признал организацию сахарной промышленности в Сибири чрезвычайно важной для развития экономики края и постановил настаивать пред ВСНХ о скорейшем осуществлении этого начинания.

Юхнев.

Не согласовывают увольнение с фабзавкомом.

На Кожзаводе № 1 (поселок Ильича) администрация производит сокращение штата временных рабочих без согласования вопроса с завкомом. В сокращение попали демобилизованные красноармейцы и малообеспеченные рабочие.

Не мешало бы администрации завода придерживаться колдоговора и сокращение производить согласовав вопрос с ФЗК.

Новое достижение.

Холодильник 22 октября сего года провел впервые забойку мелкого скота — барашков с применением вертикального обескровливания.

Пробная забойка дала самые хорошие результаты, а именно: достигнуто совершенно обескровливание туши; в камеры хранения передано красивое, розовое мясо, безусловно, годное для экспорта и очень продолжительного хранения. Мехтрест получил совершенно сухую овчину и потребителю дано чистое мясо.

До сего времени овец резали (обескровливали) в лежачем положении. При таком способе обескровливания в животном циркулировала собственная кровь и, конечно, не могло быть и речи о чистом красивом мясе, сухих овчинах и т. д.

Холодильник однако не останавливается на этом, им затронуто большее средства на оборудование приспособлений для

вертикального обескровливания и крупного рогатого скота.

В результате применения вертикального обескровливания потребитель будет иметь хорошо обескровленное, всегда чистое, долго не подвергающееся порче мясо, кожзавод будет иметь сухую, чистую кожу, а предприятие (Холодильник) получит экспортный мясной товар.

Рабкор ЛАЦЫГИН.

Мастер не доглядел — предприятие пострадало.

В механическом цехе завода «Молот и Серп» был установлен станок болторез, а к нему был подвешен контр-привод. К этому контр-приводу был неправильно поставлен кронштейн, следствием чего получилась авария: при пуске в ход машины кронштейн выпал из ремня, упал и разбился, вдребезги. Обошлось без жертв лишь потому, что слесаря находились от места падения на расстоянии одной сажени.

Нужно бы мастерам цеха более внимательно относиться к делу, а то с поломкой трансмиссии получается лишний накладной расход.

Проходимец.

Для рабочих кипятку нет, а служащим есть.

На маслобойном заводе имени Сулим в цехах нет кипятку и рабочие вынуждены пить сырую, холодную из кранов воду. А вот для конторских служащих ежедневно кипятится самовар, да еще и сахарку к чаю конторщики просят.

Скиталец.

По коллективам.

Кому можно, а кому нельзя.

Сторож Продмага обратился к смотрителю с просьбой разрешить лошадей перевести в домашние вещи. Смотритель в лошади для сторожа отказал, а вот почему в таком случае жена смотрителя разъезжает с кучером на базар за покупкой провизии и т. д.

Продмаговец.

Первые шаги.

По почину месткома при Барнаульской конторе Госторга создана экономкомиссия в составе 5 человек.

Работу комиссии предполагается освещать в стенгазете, что, конечно, хорошо, но далеко недостаточно.

Надо устраивать экономсовещания и через них всю массу служащих втянуть в работу по улучшению конторы, тогда успех будет обеспечен.

Кроме того, результатами необходимо делиться на страницах «Красного Алтая», так как улучшение работы наших учреждений имеет большое общественное значение.

П. Л.

На улучшение быта рабочих.

В фонд на улучшение быта рабочих и служащих «Хлебопродукта» поступило 560 руб., из них наибольшая часть пошла на курортное лечение, пополнение библиотеки и 100 р. в культ. фонд Окотдела.

Ш.

Письма рабочих.

Никак не дождутся.

В Педтехникум приглашен читать курс по политпросветработе некто Коновалов, но вот прошло уже около месяца, а преподавателя все нет!

Ребята хотят учиться, а учить некому.

С. Дробков.

«Общественники».

9 ноября после занятий в Госбанке выбрали делегата на Окружной съезд Мопра. Большинство служащих разбежалось. Выбрали делегата на ходу.

П. Л.

Не совсем удобно.

На пимзаводе № 2 Мехтреста в вечернюю смену вахту несет один кочевар. Помимо своей работы ему приходится оставлять котел и итти выполнять обязанности машиниста, монтера и т. д. Во время же отлучки кочевара может случиться взрыв котла или что-нибудь другое.

Рашпиль

Больные замерзают.

В Горбольнице раздают дрова по баракам в очень малом количестве и благодаря этому печи бывают порой не топлены — и больные замерзают.

Культиватор.

По стенным газетам.

„Красный Страховик“

Первый номер не удален.

Коллектив рабочих и служащих Барнаульской Окружной Страхкассы выпустил первый номер стенной газеты «Красный Страховик». Нужно сказать, что первый номер «Красного Страховика» получился не удален. Как по содержанию, так и по внешнему виду газета очень бледна. Помещенная в «Красном Страховике» длинная передовица о симулянтах подошла бы больше в ежедневную газету, чем в стенную.

Удивляет нас и помещенное, написанное на целых полтора столбца, обращение от делегатов. К чему было разводить такую большую митинговую статью, которую никто не будет читать. Такими «статьями» женщину в общественную работу не втянешь. Гораздо больше пользы можно принести простыми беседами с каждой из работниц.

Две заметки о «делах месткомских» говорят не о делах, а «продергивают» председателя месткома за то, что он всю работу свалил на секретаря, а сам ничего не делает, и одного кандидата в члены месткома, который тоже не желает работать.

Последние две заметки тоже носят «продергивающий» характер. В почтовом ящике «передовичка» редколлегия по поводу выпуска первого номера стенгазеты. Почему она очутилась в конце газеты, — одной только редколлегии наверное известно. Вот и все содержание «Красного Страховика».

Плохо и со внешним видом.

Совсем плохо обстоит дело и со внешним видом газеты. В заслугу нужно поставить — это четкий шрифт. Заголовок у газеты очень растянут. В газете нет совершенно иллюстраций. Правда, есть одна какая-то пародия на картинку, но лучше бы ее и не было. У статей нет заголовков. Нет разбивки по отделам. Статьи очень длинно написаны.

Что нужно сделать, чтобы улучшить стенгазету „Красный Страховик“.

Прежде всего нужно, чтобы в стенгазете было больше делового материала. Материал должен быть местного характера и быть интересным для всех рабочих и служащих. Весь материал должен быть построен целиком на фактах. Статьи писать покороче. Заголовки выде-

лать. Газету иллюстрировать. Сделать ее более красочной. Шрифт по возможности разнообразить. Больше бить на производственную сторону. Шире освещать работу месткома и его комиссий.

К. Иванович.

О стенгазете „Кооператор“.

(Коллектив Алтайсоюза).

Так уж видно по штату положено, чтобы стенные газеты, выпускаемые в наших учреждениях, были хуже стенгазет рабочих коллективов (заводов и предприятий). Должно было бы быть наоборот. У служащих и временных больше и публика они грамотная, есть казалось бы кому писать, а вот не умеют толком издать стенгазету.

Перед нами № 8 стенной газеты «Кооператор». «Кооператор» выпускается коллективом общественной организации (Алтайсоюза). Общественникам-кооператорам нужно выпускать газету на «ять», но... очевидно, кооператоры считают для себя неприличным писать в какую-то стенную, а благодаря этого их газета «Кооператор» здорово «качает». Слаба стенгазета «Кооператор», главным образом, от того, что ее пишет и со-

здает (нам это известно дополнительно) один член редколлегии (!) И, конечно, раз газета пишется одним человеком, она не может отражать настроения всего коллектива, не может быть газетой массовой, интересной и богатой злободневным материалом.

Стенгазета пишется для того, чтобы она принесла какую-нибудь пользу, чтобы она была интересной для рабочих и служащих и чтобы она вовлекала в дело писания корреспонденции как можно больше рабкоров и стенокоров.

Но вовлекать писать в стенгазету нужно не так, как делает это редколлегия «Кооператора», вызывая в газете стенокоров по фамилиям и требуя от них материала. Таким способом привлечение только оттолкнет стенокоров от газеты. Нужно подойти к стенкору иным путем — путем индивидуальных товарищеских бесед.

Мы не делаем пока подробного разбора стенгазеты «Кооператор» и думаем, что коллектив Алтайсоюза подтянется и следующие номера своей стенгазеты выпустит более лучшими и интересными. А тогда и можно будет дать более подробный отзыв о «Кооператоре».

Силы в Алтайсоюзе есть и хорошо стенгазету создать там можно.

Я.

ТЕАТР-КИНО.

Управление театрами ГУБОНО.

17, 18 и 19 ноября будет демонстрироваться внеочередная картина—кино-повесть в 7 частях и не бывшая в анонсе:

Черное сердце

АНОНС: «Красные партизаны», «Конец рода Лунич», «Багдадский вор», «Мессалина», «Палачи», «Знак Зорро» и «Болотные огни».

Начало сеансов в будни: 6-8 ч
Воскресенье 3 сеанса: 6-8-10
Цены от 25 коп. до 60 коп
Касса открыта за 2 часа до начала

За день.

В Горсовете. После двухнедельного перерыва секция снова начинают свою работу. Заседание секций назначается в среду, 18 ноября.

Страхование садов и огородов. Горсоветом было возбуждено ходатайство перед Центрострахом о повышении страховых сумм по страхованию садов и огородов с 15 р. на 30 р. по окладному виду. Ходатайство удовлетворено. Вопрос передан на рассмотрение Окрисполкома.

Регулирование хлебных цен. Совещание предриков по советскому строительству постановило строго регулировать цены на хлеб в районах. Регулирование будет происходить путем сокращения и расширения хлебозаготовок сообразно спросу.

Заботы о детях. Ко дню 8 годовщины Октября Гормилиция отпустила 25 р. на улучшение питания воспитанников подшефного детдома № 2.

Кредитование кустарей. За текущий год Алтсельхозкредит кредитовал кустарно-промышленные артели и кооперативы на сумму 3.000 руб. Кроме этого артели кредитовались и во Всекопромсоюзе.

Сокращение подвоза. Ввиду плохой погоды и испортившейся дороги, значительно сократился подвоз в город хлеба и мяса. Заготовки сократились.

Жилкооператив. На лесопильном заводе № 1 организован жилищно-строительный кооператив. Записалось 100 человек. Производится сбор средств и разработка плана строительных работ.

Новые льготы. Начсоставу запаса и кавалерам ордена «Красного Знамени», прослужившим в армии не менее 6—5 лет, предоставляются в первую очередь квартиры жилотдела и земли из колонизационного и местного фонда.

Отчетность. Окружная милиция вводит 3-х месячную отчетность в своей работе перед сельским населением.

Библиография.

В помощь комсомольцу.

«Политшкола комсомольца». Руководство для учащихся комсомольских политшкол 1 ступ. и самообразования. Составили: О. Барабашев и А. Бузиков. Страниц 330. Рабоч. из. «Прибой». Ленинград, 1925 г. Цена 1 рубль.

В практике работы прошлогодних политкружков, политшкол и пропколлективов считалось обычным—материал для проработки искал лектор или руководитель кружка, нередко на одну лекцию натаскивал несколько книг. Это все происходило оттого, что материалы были разбросаны по разным книжкам. Такое положение мешало работе.

Помимо этого, мешало усваиванию и то, что по разбросанному материалу нельзя составить конспекта.

Назрела потребность в учебнике или, по крайней мере, в руководстве к занятиям.

Настоящая книжка вполне отвечает предъявляемым ей требованиям. Как руководство к занятиям, книжка дает не только круг первых занятий комсомольца, но и два дополнительных занятия.

Вся книга разбита на пять основных тем—Комсомол, Диктатура пролетариата, Союз рабочих и крестьян, Партия и Коминтерн.

При книге дается руководство, как ею пользоваться. К каждой беседе прилагается (в начале беседы) план для руководителя и вопросник (в конце беседы) для составления конспекта.

Книга заменяет всю необходимую раньше комсомольскую библиотечку. Она берет из нее необходимый материал и располагает его в порядке, нужном для занятий. Заменяет книга и методические указания для проведения занятий. Дает книга и словарь. Одним словом, это не книга, а целая библиотека комсомольской учебы.

Издана книжка хорошо, на хорошей бумаге, с четким, красивым шрифтом. Литкружков,

Шадринском районе, кроме приписанных к 9 роте полка,—Барнаульский уч. пункт гор. Барнаул (быв. дом Кульмаментьева).

Приписанные к 9-й роте, т. е. проживающие в селе Шадринском, дер. Бельмесево, Ерсная, Лебяжье и Буранова, являются в село Шадринское—учебный пункт.

§ 3.

Прибывшие на учебные пункты должны иметь при себе: приписные карточки допризывника или другие документы, удостоверяющие принадлежность к учебному пункту.

ПРИМЕЧАНИЕ: Граждане, не имеющие документов, от явки на учебный пункт для прохождения допризывной подготовки не освобождаются.

§ 4.

Все призываемые на допризывную подготовку, за исключением лиц, имеющих батрачество, довольствуются все время обучения за свой счет, каковые по прибытии на учебный пункт должны иметь продовольствие не менее, как на 5 суток. Дальнейшая организация довольствия будет объявлена, учитывая местные условия, на каждом учебном пункте дополнительно.

Призываемое батрачество получает довольствие из сметных средств РИК-ов.

§ 5.

Лица из числа подлежащих явке для прохождения допризывной подготовки, не явившиеся на учебные пункты в указанный для них срок, будут привлекаться к судебной ответственности, а также и способствующие уклонению от явки.

Командир 63 стр. Шуйского полка Лебедев.

Военный Комиссар Куликов.

Начальник Штаба Цыганов. 2769

Редактор: Редакционная коллегия
Издатели: Окружком РКП (б) и Окрисполком.

Объявления.

Лица, за коими числится недоимка по промышленному и подоходному налогу и по начисленным на них местным надбавкам за время до 1 октября 1924 года, приглашаются погасить недоимку на льготных условиях, т. е. без начисления пени за время после 1 апреля с. г. и с понижением причитающейся до 1 апреля с. г. пени до размера не свыше 25% основной недоимки.

Прием недоимки на указанных льготных условиях будет производиться до 1 декабря с. г., после которого срока взыскание недоимки будет произведено на общих основаниях в принудительном порядке с начислением пени в нормальном размере за все время с момента образования недоимки до полного ее погашения.

Зав. Барокрфинотд. Зуев-Ратников. 2761
Зав. Налоговым Подотд. Метелев.

Биржевой Комитет Барнаульской Товарной Биржи настоящим извещает, что в пятницу, 20-го сего ноября, в 6 часов вечера в помещении Биржи (Пушкинская, № 52) созывается

общее собрание членов Барн. Биржевого О-ва.

П О В Е С Т К А :

- 1) Отчет Комитета Барнаульской Товарной Биржи о ее работе за время с 1-го октября 1924 г. до 1 октября 1925 г. и акт ревизионной комиссий.
- 2) Смета на 1925—26 год.
- 3) Перевыборы членов: Биржевого Комитета, Ревизионной, Арбитражной и Котирующей комиссий.
- 4) Текущие дела.

Пред. Биржевого Комитета Соколов.
Управделами Сокольский. 2748

Утерянную доверенность, выданную Государственным Электротехническим Трестом Центрального Района, на имя завмагазинам ЭТЦР в Барнауле Васильева Владимира Васильевича, считать недействительной.

2768 Быв. завмагазин ЭТЦР В. Васильев.

Алтайский Союз Кредитных и Сельско-хозяйственных кооперативов объявляет, что 22 ноября с. г. в 10 час. утра на ст. Алейской будет производиться распродажа оборудования для механических мастерских, а также чугуна, железа, сталь и локомотив в 10 сил. 2708

ЗУБО-ВРАЧЕБНЫЙ КАБИНЕТ
Иды Захаровны
ПЕРЕЛЬСОН
Короленко (б. Томская, 66).
Прием с 9 до 2 и с 3 до 6.
Пломбирование, лечение, удаление (по желан. без боли), вставление зубов на каучуке; коронки, мосты и штифтовые зубы.

ЗУБО-ВРАЧЕБНЫЙ КАБИНЕТ
Станислава Петровича
Хоенского.
Пролетарская (бывш. Берок.) № 62, 5-й дом от Московск. и Мостовой.
Прием с 10 до 12 час. и с 3 час. до 6 час. вечера.
Безболезненное удаление зубов и корней, пломбирование, чистка зубов от винного камня и специальная лаборатория по изготовлению искусственных зубов разн. систем. 1254

Всем членам РКП (б),

состоящим членами Союза Охотников. По случаю нестоявшегося собрания 13 ноября, таковое переносится на 22 ноября 25 г. в 12 час. дня в здание Н. дома. Явка обязательна.

Секретарь горрайкома Шамшурин.
Секретарь фракции Молостов. 2760

Настоящим контора газеты «Красный Алтай» извещает всех лиц, работающих по распространению печати от имени названной конторы, что, ввиду окончания операционного года, все выданные до сего времени документы на право приема подписки аннулируются, а потому,—просьба озаботиться получением новых удостоверений.

Всем учред., орган. и лицам.

Настоящим контора газеты «Красный Алтай» просит, в случае каких либо ненормальностей в удовлетворении газетой, немедленно сообщать об этом в контору для принятия мер к их устранению.

К сведению населени

Алтайская контора ГОСТОРГА
покупает в неограниченных количествах по высоким ценам
ГУСИНОЕ и УТИНОЕ ПЕРО
ПУХ и КОЗИЙ ПУХ.
покупает также всевозможную
ПУШИНУ, КОЖСЫРЬЕ, ШЕРСТЬ, ЩЕТИНУ, ВОЛОС, ДИЧЬ, ВОСК, МАРАЛИЙ РОГ, ХЛЕБОПРОДУК., МАСЛОСЕМЕНА, ВОЛОКНО и др. продукты сельского хозяйства.
Цены как в районе, так и в Барн. одинаковы.
Покупка производится:
в Барнауле, Рубцово, Змеиногорске, на ст. Овчинниково, Алейская, Шипуново, Пospelиха и в с.с. Учпристань, Сорокино, Залесово, Гидево. 2758

ДОМ ПРОДАЕТСЯ
благоустроенный, с надворными постройками, вполне пригодный для учреждений и жилья частных лиц. Справиться можно: Никитинская ул., № 44, низ. 2752

Сдается комната
со столом Берская, № 107 275

Недорого продается кино-аппарат «Кок» с полной принадлежностью. 3-я Алт., № 154. Цена 100 рублей. 2745

Дом продается.
Пролетарская улица, № 176 2751
По случаю отъезда сдается дом в аренду. 1-я Алтайская ул., № 71. 2751

Продается по случаю отъезда: письменный стол, гардероб, комод, книжный шкаф, столы, цветы и пр. домашняя обстановка и кухонная утварь. Интернациональная (Сузунская), 122. 2744

Нужна комната
для одинокого. Аптека № 2 (Сузун.) Голдвот. Район безразличен. 2765

Дом продается: 2 Алтайская улица, № 210. 2764

Убегала со двора черная коза с козленком. 10-я Алтайская 85. Прошу доставить за вознаграждение. 2764

Продается дом. 4-я Алтайская ул. № 73

Потерялся щенок
породы ирландский сеттер, 8-ми месяцев, белый с черными крупными пятнами, кличка «Абрек», нашедшего прошу доставить по адресу: Пороховая, № 81, а за укрывательство буду преследовать законом. 3766

Зубной врач
А. П.
Нешумова-Тунэ
Гоголевская, 37-а.
Прием с 10 ч. до 4 ч.
Для удобства служ. вечерн. прием с 5 ч. веч. до 7 час. (при электрич. рефлекторе).
В праздн. дни прием с 12—1 ч.
Лечение, пломбирование (удаление зубов без боли, под наркозом), искусствен. зубы, мосты, коронки, штифтовые зубы.

Дом продается.
10-я Алтайская, 88, Непроходн. пер. 2767

Спешно продается
тулуп. Пушкинская 22. 2763

Продается дом, охотничьи ружья «Заяура» 12 кол. выс. марки и лодка долбленая. Вагановская, № 46, д. Ячменева. 2762

Двигатель нефтяной пролетарская (Берская), 154. 2753

„Наталка-Полтавка“.

Всем известная пьеса-оперетта «Наталка-Полтавка» рисует картины простого украинского быта. Уко-семейная драма и радости переданы живо, с ярким остроумием. Просто и естественно, без театрального пафоса, провели свои роли: Наталки-Полтавки—Марченко, Петро—Цыпенко (небольшой, но приятный тенор с отчетливой дикцией) и мать—Комаровская. Типичный чиновник, замешанный в канцелярском буквезде, весьма удачно передан П. К. Соколовским, появление которого на сцене возбуждало внимание публики. Прохорович—сват. Прекрасно зарисованный, добродушный, плутоватый сват с Украины. Каждое слово, каждое движение, взмах бровей—заставляют аудиторию дружно смеяться. Пьеса прошла оживленно, несмотря на отсутствие в ней массовых и хоровых выступлений, кото-

рыми всегда так красочен и оживлен украинский театр.

Неудно сыграна «Наталка-Полтавка», но уж черезчур она старинна, не один десяток лет странствует она по российским городам и всем и везде знакома. Дайте что-нибудь новое, отвечающее современности!

Е. Х.

Извещение.

17-го ноября в АПО Райкома состоится совещание редколлегий стенных газет ячеек.

Повестка дня:
1) Обзор последних номеров стенгазет и дальнейшая работа редколл. На совещание принести газеты, вышедшие в праздник 8-й годовщины Октября.

Секретарь АПО Буркина.

П Р И К А З

№ 248/а.

Н-го Стрелкового Шуйского полка.

Гор. Барнаул.

9 ноября 1925 года.

Во исполнение приказа по войскам Сибирского Военного Округа от 3-го октября сего года № 445 и приказа Территориального Округа 21-й Перской стр. дивизии № 2-тер, с 19 ноября по 29 декабря будет производиться допризывная подготовка трудящихся рождения 1904 года на территории Барнаульского, Белоярского, Шадринского и Павловского районов. При чем обучению подлежат все допризывники указанного возраста, вне зависимости от прохождения ими обучения в прошлом году. На основании вышеназванного и в дополнение приказа 63-го Стрелкового Шуйского полка от 28 октября сего года № 239/а—приказываю:

§ 1.

Допризывную подготовку производить в 4-х пунктах: гор. Барнаул, Белоярском, Шадринском и Павловском районах.

§ 2.

Все граждане, рождения 1904 года, проживающие в гор. Барнауле, Белоярском, Шадринском и Павловском районах, должны явиться к 17-му ноября сего года для прохождения допризывной подготовки на следующие учебные пункты:

- Проживающие в г. Барнауле—Барнаульский уч. пункт г. Барнаул (быв. д. Кульмамент).
- » в Белоярском районе—село Белоярское.
- » Павловском районе—село Павловское.